
雲林縣維多利亞實驗高中附設國中　兒童及青少年性剝削防制課程教案 

教學領域 健康教育 教學單元 青春不悔我守護 

適用年級 7-9年級 授課方式 簡報、學習單、討論發表 

教學時間 兩節課 

相關教材 

青春成長健康 E 起來手冊 

青春生活事件簿國中版手冊 

影片：「網路自拍：擦不掉的印記」兒

童及少年性剝削防制條例 

衛福部宣導簡報與講義 

教案設計者 
維多利亞健康教育領域 

教學團隊 

教 

學 

研 

究 

設計理念 

  因應兒童及少年性剝削防制條例第 4 條：兒童及少年性剝削防制教育課

程或教育宣導：性不得作為交易對象之宣導、性剝削犯罪之認識、遭受性剝

削之處境、網路安全及正確使用網路之知識、其他有關性剝削防制事項。 

  配合 108 課綱研發素養導向「兒少性剝防制教育」主題課程，強調跨領域

學科、融入議題之整合；引導學生情境化、脈絡化地覺察問題、建構概念、

深化情意與展現行動。 

學習內容 
Db-Ⅳ-5 身體自主權維護的立場表達與行動，以及交友約會安全策略。

Db-IV-7 健康性價值觀的建立，色情的辨識與媒體色情訊息的批判能力。 

學習表現 

1a-IV-3 評估內在與外在的行為對健康造成的衝擊與風險 

2a-IV-2 自主思考健康問題所造成的威脅感與嚴重性 

3b -IV-4 因應不同的生活情境，善用各種生活技能解決健康問題 

對應總綱核

心素養 

J-A2 具備理解情境全貌，並做獨立思考與分析的知能，運用適當的策略處

理解決生活及生命議題。 

J-C1 培養道德思辨與實踐能力，具備民主素養、法治觀念與環境意識，並

主動參與公益團體活動，關懷生命倫理議題與生態環境。 
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學習目標 

1.​ 覺察與辨識網路私密自拍造成的身安全的威脅與風險。 

2.​ 認識兒少性剝削相關議題與規範，以建立性健康促進的價值觀。 

3.​ 能維護自己與尊重他人的身體自主權，展現拒絕性剝削的健康行動， 

增進網路互動與交友的安全意識。 

教學活動 評 量 

第一節開始 

一、引起動機：討拍拍十大提問 

(1）​ 引導提問，請學生寫下答案並發表分享 

Q1:你每周自拍幾次？  

Q2:為什麼喜歡自拍？ 

Q3:和你一起自拍的對象有誰？ 

Q4:最喜歡自拍的身體部位是哪裡？ 

Q5:自拍時選擇的服裝是什麼樣？  

Q6:喜歡自拍的地點在哪裡？ 

Q7:最想送給情人(男女朋友)是哪一種自拍？ 

Q8:如何處理自拍照？ 

Q9:使用手機自拍的時機為何？ 

Q10:自拍時的困擾是什麼？ 

(2）​ 教師引導 

教師呈現現代年輕人對於自拍的情況與數據(2008/04/07 聯合新聞網大學生拍

了沒-自戀無罪自愛有理的調查統計) 

(3）​ 問題討論 

和調查(大學生)比較，你覺得與自己對於自拍的情形與態度有甚麼不同呢？以

及涉及網路自拍可能引起的問題是什麼？ 

(4）​ 延伸探究 

�​ 說明「網路私密照散布」是兒少性剝削最常見的事件。 

�​ 衛福部統計 2017 年兒少性剝削事件通報，「拍攝私密照並外流」的案件就佔五

成以上。 

 

踴躍發表

個人的意

見 

 

專注參與

討論與自

由回答 

 

 

 

 

 

 

 

能踴躍發

表個人的

想法和意

見 

 

 

 

2 
 



�​ 兒少拍攝私密照被害人：近七成受害人是在被引誘或被脅迫的情況下自拍，再

傳給加害人，有 5 成左右其私密影像曾外流，其中七成以上是遭熟識的人流傳

出去，包括同學、網友、男友或前男友等… 

 

二、發展活動  

（一）播放「網路自拍風波-萱琪的迷惘」，分組進行討論。 

（二）討論題目，並請同學上台發表： 

�​ 情境中，萱琪會沉迷於在網路社群交往的原因是什麼?​  

�​ 萱琪上網交友情境中，有哪些行為是引發性危害的風險？ 

�​ 萱琪自拍裸露照片傳給他人，楓喬威脅他人裸體視訊的行為，有為違反法規

嗎？ 

（三）教師補充 

(1)​ 迷「網」與迷惘─網路性誘惑風險自我覺察 
在這個網路人際互動頻繁的時代中，害人之心不可有之外，防人之心更是需要時時

警覺，避免過度美化與期待網路戀情 

 
(2)​ 三思而後傳─自拍傳送要審慎 
「就算是男女朋友之間互傳也需秉持一樣的謹慎度」+「影像恆久遠，網路永流

傳！」 
 

(3)​ 說不永不會太遲─肯定與維護自己擁有拒絕的權力 
很多人留下親密的自拍畫面，都是因為當時浪漫的氣氛，或是應另一半要求而拍的； 
這時候需要進一步確認與省思：對於這樣的行為是否發自內心完全感到自在呢？我

是否無法拒絕別人的要求？我是不是不敢向別人坦白自己的感受？ 

 

 

 

 

 

能專心觀

看影片 

 

能踴躍表

達自己的

想法 

 

專注參與

討論與自

由回答 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 
 



 

(4) 法律停看聽─性隱私與私密自拍傳送與散播涉及違法 
為了保護未成年者的網路性隱私，《兒童及少年性剝削防制條例》規定在網路間傳送

未滿 18 歲兒少的私密影像是違法的，即使是自己傳送給他人也一樣！而如果散佈

未成年者的私密影像，不論是否有獲得對方同意，當然已都是違法的。 

 

　　三、統整活動  

1.​ 教師結語 

青少年興起「網路自拍」的風潮，將自己私密照片，傳給網友們，但殊不知網路可怕，

若這些照片被觀賞者基於「好東西」要跟好朋友分享的心態，利用通訊軟體的便利，

繼續大量轉傳給其他人觀賞， 將會是危害身體自主權的違法行為，我們必須學習如

何增進網路互動與交友的安全意識。 

2.​ 說明課後作業 

請家長參與，親子共學完成「網路安全練功坊-親子共學」學習單檢視自己在網路自拍

與互動情形，進而覺察其中隱藏的風險與思考如何因應。 

第一節結束 

 

第二節開始 

　　一、引起動機： 

�​ 統計「網路安全練功坊-親子共學」學習單填寫情形 

�​ 說明學生和家長對於：(1)網路公開或互傳自拍照片的開放程度(2) 當受迫傳送、

自拍、視訊裸露身體影像時的因應方式 

�​ 請學生分享自己的選擇與家長期待相似、不同的地方與說明為什麼？ 
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�​ 討論面對不當的性引誘時，拒絕方式有被動型(非自我肯定拒絕)、侵略型(攻擊

性拒絕)以及果決表態(自我肯定拒絕)，建議學生多運用果決表態(自我肯定拒

絕)來維護自己身體自主權。 

 

二、發展活動 

（一）觀賞「網路自拍：擦不掉的印記」影片 

（二）請學生回答以下問題： 

�​ 女主角對於成為網路人氣王的感受是？ 

�​ 女主角對於親密照片的處理方式是？ 

�​ 男主角對於親密照片可能流傳開來的態度是？ 

�​ 男主角對於親密照被傳開的處理方式是？ 

�​ 親密照片被傳開甚至是流入色情網站，女主角的心情是？ 

（三）分組討論與發表 

(1)​平時不敢做的事情，為何放做網路上都可以？ 

(2)​有人利用自拍性感照來吸引大家目光，尺度應該如何拿捏？ 

(3)​網路人氣點閱率代表受肯定程度，但為了衝點閱率和知名度、犧牲色相和暴露隱

私是否適當？ 

(4)​情侶將兩人親密照公開於網路讓大家觀賞，是一種相愛的表現嗎？  

(5)​如果別人以物質金錢換取請你拍清涼照，應該如何處理呢？ 

（四）教師引導 

對於任何事情，都應該要學著接納自己真實的感受，一旦察覺自己有某種異樣的感

受，就要勇於面對這樣的情緒，而不是逃避它！例如，在男／女朋友要求拍下親密行

為時， 心裡認為不妥，就要將自己內心的感受說出來，而不是為了配合他人， 做自

己不喜歡的事。所以，親密照或隱私照，不拍就沒事囉！。 

 

　　三、統整活動－教師結語 

誘騙拍攝、散播私密​行為犯法麥呼伊走！三個原則與做法： (1)避免成為受害人：不

拍照、不傳送、不隱忍 

(2)​ 私密影像已被散布或遭受威脅時：求助、蒐證、報警 

 

 

 

 

 

 

 

能踴躍表

達自己的

想法 

 

專注參與

討論與自

由回答 

 

 

專心觀看

影片 

 

能踴躍表

達自己的

想法 

 

 

 

專注參與

討論與自

由回答 
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(3)​ 避免成為加害人或幫兇：不拍攝、不引誘、不散布、不持有 

第二節結束 
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